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 محضر اجتماع مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 
9191مايو  4قصر القبة فى  - القاهرة  

 
 

 العملية اللى حصلت فى نجع حمادى.راح شاف  وه ،الموضوعتفصيلات عن  الأخ صدقى بيدينا  :عبد الناصر
 

 ارتفاعهاوبين نجع حمادى فى هضبة خطوط ماشية بين أرمنت الإحنا عندنا  ،(9)عملية نجع حمادى   سليمان:     
 خطيناللى هم  ..متر 933الهضبة ماشى خطين كل خط بينه وبين التانى  هذهعلى  ،متر 033
الأبراج  بتاعةحطوا مواد ناسفة على القاعدة نزلوا و  commandosالــ  .ولتفألف  033 ضغط

 .انيةبرج من الدايرة دى وبرج من الدايرة الت فالأبراج وقعت ..أشعلوهاو 
 

 ؟يعنى عبد الناصر:  
  

 ،الكهربائىعليها التيار  بننقلاللى  ودى ،حدى الدايرتينإهنوصل  بكرهبعد يعنى  9على يوم  انشاءالله   سليمان:     
يضا لاسلكى أ برضه يهف ،ى عملية نجع حمادىأيام بعدها.  د 0فى ظرف هتخلص برضه  والدايرة التانية

فضل واقف وعرفناها  انما ،من تحت بتاعته اقطعوا الزوايرغم إنهم على ال ..نسفوه بس فضل واقع
  .لمشروع الوقايةبالنسبة  بعدها بيوم

 
 ؟ رحت هناك ، بالنسبة برضه لعمليات القناطر والكوبرىعبد الناصر:  

 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 .2/0/9191فاشلة على إدفو ونجع حمادى، الاسرائيل غارة ( 9)
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هو فى عملية نجع حمادى رموا أربع ألغام  .كانوا هناكاللى  خوانعرفت العملية من الإ انمامنزلتش    سليمان:     
صندوق  -جت عن طريق المشاهدة اللى  هى حسب المعلوماتاللى  - تهااللغم العائم مقاس ،عائمة
طبعا يقدر  ،full chargeو نفجارالا شديدةمادة طبعا  يهوف ،سم 43بعمق سم  923 × سم 03

 غير نوع الألغام إدفوفى  استخدمتاللى  نوع الألغامف .تتجه الى مركز معين نفجارالا بتاعة ةالموج
 full chargeــ ال بتنفجر لفوق إدفو بتاعة full chargeالــ  يعنى ؛ستخدمت فى نجع حمادىاللى ا
  .جنبالنجع حمادى بتنفجر الى  بتاعة

إنها بعد ما تسقط بالباراشوت  ،الألغام هذهعند العسكريين لغاية دلوقتى عن اللى  المعلومات
حسب  delay وبعدين مدينها. تكون جاهزة صالحة للعملو فى خلال الخمس دقايق بعد الخمس دقايق 

بتاع نجع حمادى كان حوالى ساعة وتلت أو  delayــ الف ،لهدفلا هبيتصور إنها هتوصل فياللى  المدة
 ياإمادام الهدف طصياإما بينفجر بواسطة اهيصيبه اللى  بحيث إنه لو وصل الى الهدف ؛ساعة وربع

 بينفجر. بتاعتهمثلا لما تنتهى المدة  ،بغلة من البغال بينفجر لو جه وركن على
 هذهعترض اورد النيل هناك  يهفأعشاب و  يهلحسن الحظ ف ،حصل فى نجع حمادىاللى  ده

وبالتالى وا فانفجر  نفجارالا بتاعةالمدة قربت لغاية ما الألغام سلكت من هذا كانت ف ،الألغام الأربعة
 . بعيد عن المحطة

وا فى خلال ربع انفجر وبعدين  ،لفوق full charge الــ زى ما قلنا إدفوبالنسبة لكوبرى ف
قد يكون بطريقة  نفجارالانه إوده دليل على ؛ ة تحت الكوبرى بالضبطوا الأربعانفجر  انماساعة الأربعة 

دار أو عن االأرجح حاجة يعنى زى الر هو وده  ..عن طريق موجات مرتدة من فوق ياإما ..تنينامن 
 وبيشغل اللغم.ل طبعا بيأثر الظجه فى اذا  ضوء القمرزى  طريق

 .دى هى المعلومات
 

  ..مشنجليزى االألغام  عبد الناصر:  
 

  .مش أمريكانى   سليمان:     
 

نها بتعوم و نجليزى اه يعنى الكلام من القوات المسلحة إنها ألغام آه مش أمريكانى آ ..مش يهودى  عبد الناصر:  23ا 
هو بس كان  ،إحنا بعتنا قوات الصبح المضادة للطائرات ..المهم إن القوات راحت يوم الأحد .سم

 ايه؟ هى الغارة كانت فى يوم ،ت الصبحالمفروض تشتغل يوم أظن التلا



  سرى للغاية 

3 
 

 .قبليها بيوم سافرت   سليمان:     
 

 ضطروا يبقوااعند نجع حمادى و  اشتباكولكن هو حصل  ،سافرت قبليها بيوم وكانت موجودة هناك عبد الناصر:  
 .إحنا عززنا القناطر بس الحقيقة إدفوش كوبرى ز تعز اام ،حتشالكن طبعا مار أبعد يرموا 

 
 .خالص أهداف مش داخلة إدفو   جمعة:      

 
كان أعرض من الهدف كل طبعا كل ما  ،بالهدف نفسه ارتباطيرميها مطرح ماهو عايز بدون  الزيادة سليمان:     

 .صابة محققة أكترما كانت الا
 

بتبتدى تخلص  النهاردهأظن  ،دلوقتى عملوا خطة وقاية بالنسبة للقوات المسلحة من العمليات دى هم  عبد الناصر:
هم  .هى عمل عوائق بالنسبة للقناطراللى  ..هتاخد وقته بعد كد مؤقته على أساس يعملوا خطة

  إدفينا؟أهمية قناطر ايه  مش عارفأنا  ..إدفيناقناطر  ،بيجهزوا تقريبا كله النهارده
 

كل السمك دفينا إاطر سبنا قن دفينا مهمة عشان لوغير كمان قناطر إ ،ألف فدان 13دفينا هى قناطر إ   قناوى:      
 .يروح على البحرها

 
  .دفيناإإنك مش مديهم قناطر  :قالواهم  لكنعبد الناصر:  

 
  .دتهم يافندم فى المرة الأخيرةإ   قناوى:      

 
  ى.زفت ..لأ  عبد الناصر: 

 
  .دفيناإماخدوش  ..لأ   سليمان:     
 

 .دفيناإأصلهم مش جايبين القوات المسلحة  ..ماخدوش لأ  عبد الناصر: 
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  .يعنى شباكدفينا بس هنعمل لأ هناخد إ  قناوى:      
 

برضه بعيد عن القوات المسلحة وقاية عن الكبارى بقى  على أساس بنعمل إحنا ،كلفت الأخ صدقىأنا   عبد الناصر: 
يعنى  ،بتوقفهو ممكن عملية بالأسلاك ممكن  .الطرق بتاعةالسكة الحديد والكبارى المهمة  بتاعة
 تشيل المانع كلهف وطبعا ممكن تنفجر ،أى حاجة هتوقفهاف ماشية مع التيار ماهياشأصل  العملية هى
 .لازم نعمل عدة موانعف

 
القوات المسلحة تعمل نطاق واقى أمام خزان أسوان  ،تفقنا عليه مع القوات المسلحةااللى  هو دلوقتى :  سيلمان    

سنانجع حمادى و  قناطرو  ليها ابيضاف  ىدو ونطاق ثانى أمام نفس القناطر  ،9مساء يوم  سيوطوأ ا 
سمناه شبه مستديم اللى  عملناه هو النطاقاللى  وبعدين المشروع .1قبل مساء يوم  زفتىقناطر الدلتا و 

سناخزان أسوان و  ..مجلفن من شبك ممد أو سلك  .دفيناا  و  زفتىونجع حمادى وأسيوط والدلتا و  ا 
 

 ؟طر الخيريةالقنا مرعى:     
 

 السكة الحديد نجع حمادى والمرازيقوكبارى  ،السد العالى الرى وهيئة قناة السويس هجزء خد فيهو  .أيوه. سليمان:     
 ،مبابةاوالمقاولين العرب هياخدوا المرازيق و  ،السكة الحديد هتاخد جزء تزيامبابة وكفر الابنها و و 

 رجيناصعوبات فى بعض المواد إحنا  يهف وه .البحرى الوجه القبلى وبعدين الوجه قلناوالأسبقيات 
 .الزملاء إنهم يساعدوا بيها

 
  ..هواللى  دوروا فى المخازن متهيألى هتلاقوا الأسلاكعبد الناصر:  

 
 واجاى يكوناللى  قبل القمر انشاءاللهف ،هنثبتها فى القاعدةاللى  الكابلات كان هو اللى ناقص هو   سليمان:     

 .خلصوا
 

  ..السلك يعنى حتى يكونعرفش يافندم هل ينفع ام : البرلسى    
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 .عملاه القوات المسلحةاللى  ما ده  سليمان:     
 

 .كفاية ويظهر مش عارفين يجيبوا سرتينا من مافيش ..منهكفاية  مافيشأصل   عبد الناصر:
 

  .ةفإحنا هنعمل تجارب على أنواع مختل  سليمان:     
 

كان عندنا سلك ممكن نعمل اذا  ،فى بعضه ده محليا بكهنشاللى  إحنا الحقيقة ممكن نعمل السلك هو عبد الناصر:
تهيألى م ..وتمرر الحشايش المياهبتتحط وتمرر اللى  منه ستارة واسعة بحيث تبقى أقل من الألغام

 .نعملها
 

 .هو الدكتور عزيز برضه كان له أفكار فى الموضوع   سليمان:     
 

 .يعنى نتاجوعندنا كميات كبيرة من الا ،نجدلها وتبقى شبكة إن احنابلات العادية ممكن ايعنى الك :صدقى     
 

هم  لأن قطعا دول جايبين بعدين ؛بالنسبة للكبارى لازم نبتدى ناخد أسبقياتبرضه هو الحقيقة العملية   عبد الناصر:
خالص وحتى  رادار  مافيشيدخلوا لأن  فى الصعيد بيقدرواهم  بعدين ،جايبين كميات طبعا من الألغام

ميشوفش  ؟هيروح فين له طيارة لأن الطيار بيطلع فوق بيبقى أعمى نقدرش نطلعام رادار مافيشطالما 
يعنى هو ف .يعنى لازم يتوجه من تحت يقول له أطلع زاوية كذا عشان يقابل الطيارة التانية ؛حاجة أبدا

ن احنايعنى ممكن إنهم يعملوا حاجة و  احنا إنمبنية على كانت الحقيقة العملية كلها   نعمل ا 
retaliation. خطة يهوبعدين هو كان ف retaliation  يوم الخميس أوتوماتيكلى كان هينفذوهاهم، 

يمكن إحنا  ،تفضحوا فى العملية دىانجحوش و امهم  دامداعى أ مافيش :قلتتدخلت و أنا  والحقيقة
  .ووقفت العملية ،نبوظ العملية كلهاف نخسر حاجة إن احنا riskيه ف ..إننا هننفذ خطة riskيه برضه ف

يعنى  ،وكانوا جاهزين على طول retaliationللــ خطط عندهم فى القوات المسلحة هم  لكن          
 .فى داخل اسرائيلبرضه ممكن يعنى بنروح أى حته  إن احنايحدد ليهم بحيث اللى  يطلعوا فى الوقت

 .فاضية ىيعنى إحنا الصحراء د ،عندهمش حتت فاضيةامهم  ة لينا أو ليهمالمشكلة طبعا بالنسب
 



  سرى للغاية 

6 
 

بيبان من ف ؛على هذا الأساس بالليلتكلموا لصعيد واتصوروا إنهم غرقوا اهم  طبعا ةالخط
يعنى إحنا كل  ؛مش فى صالحهمبقى  هو الوقت أصلا دلوقتى .الحقيقة فى العملية دىايه  ياهماهذا نو 

 بيقتربوا من الهزيمة لأن المد بيبعدهم  ،تنا المسلحةابنزود قو و ثبت أوضاعنا الداخلية ما الوقت بيمر وبن
 .يعنى

  النقطة الحقيقة الأساسية هى كيف نحمى خط الكهربا؟       
 

هو إحنا  متر.كيلو  03يصل الى ب العمرانفى صحرا على بعد  متركيلو  9333يعنى يافندم مستحيل    سليمان:     
كنت كلمت  ،الهضبة .لها ألغام مضادةت القوات المسلحة حط هاتالخاصة عمل لحاجاتاعملنا بعض 

  ..هى يعنىاللى  سيالبول بتاعةجانة اهى فيها دورية باله ،فيها دورية الأخ فوزى على أساس إن يبقى
 

 ايه؟ هتعمل ..لأ  عبد الناصر:
 

   ..الخط نفسه انما ،فايدة فيها مافيش   سليمان:     
 

نلغم الخط كله ولكن ب :لهمقلت أنا  لدرجة إن لقوات المسلحةلمسألة برضه  ماهو حماية الخط الحقيقة  لناصر:عبد ا
جى كل يوم يا هيعيعنى هو طب .جزء منه داخل المناطق يهوبعدين ف !متركيلو  9333عايزين نلغم 

 ..ةهى فى الجنوب ودى داخلاللى  دارالغاية ما نكمل عملية الر والتانى على الخط 
 

هى كانت بتبقى خفيفة الحركة برضه بعربيات اللى  ،الحدودبتاعة زمان الكتايب  يههو يافندم كان ف  :فائق       
  .لها قطاع وبتبقى دوريات متحركة كل كتيبة خدتلو و  ،بتبقى مجهزة

 
 .أمرهم صعببيبقى  عيشتهم مستحيلة  سليمان:     
 

والسكة الحديد  المياهإحنا كنا بنطلع ونعمل دوريات على خط  حرب التانيةفاكر الاللى  فاهمأنا  هو  عبد الناصر:
 ماهياشبس بقى العملية  ،تمسك ناساالنزول من البحر والدوريات دى  بس ضد ،بتاع الصحرا الغربية

 يعنى ..بينزل بالطيارة جنب العمود وناس بيحموا وناس بيشتغلوا ،الحركة زى دلوقتى خفيفة الحقيقة
  .ولكن نبحث أيضا ،تغل العملية فردين وممكن بيبقى معاه ناس واقفين بيحموا الطيارةبيشاللى 
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  .مش عايز أكتر من عشر دقايق  سليمان:     
 

دوريات  يهلكن هو بمجرد ما يشعر فعلا إن ف ،حدهوش يعلامنعزل م بعيد فى مكانينزل ب هو.. يافندم  :هويدى    
 .تجاههذا الا وافتكرش هياخداام

 
ضاعوا بقى  انما ٪0 احتياطىكنا جايبين  ،احتياطى إحنا عندنا منهمبالنسبة للأبراج العادية  انما  سليمان:     

صة هى دى المشكلة لأنها الأبراج الخا ،ية عندنا منهمدالأبراج العاف !أوىتسرق منهم نسبة كبيرة او 
اللى دى  هى ؛متر 923تفاعها الى ر دى أبراج بيصل او على معابر النيل أو على معابر الترع الكبرى 

فى وسط المدينة بيبقى فيها شئ من  هىو  ،نقدرش نحط فيها ألغاماملأنها  ازاىمش عارفين نحميها 
 .موفرين ليها حراسة من البوليس إن احناغير  ،الخطر

 
 هو هينزل بس ،ةالمدين وسط مش هيقدر ينزل هو فى ؟فى وسط المدينة ازاىهينزل  ..فى وسط المدينةعبد الناصر:  

 .ءفى الصحرا
 

  .هو لو وضع ألغام فى مناطق معينة يمكن يساعد يعنى   رفعت:      
 

 .الطيارة بتنزل فيها ،متر 0متر  4بتاعة هو طبعا هينزل فى حته دايرة يعنى   عبد الناصر:
 

 ى.هيبطل خالص العملية داتلغم  وهو بمجرد   رفعت:      
 

حطوا فعلا ألغام هم  !هو ده ؟كله الخطبعض ألغام لكن هو الموضوع هل هنقدر نلغم  حطواهم  ..لأ  عبد الناصر:
هى السكة الحديد والكبارى الأخرى الهامة بتدخل فى اللى  بالنسبة للكبارىاذاً  يبقى فى بعض المناطق

 ايه؟ لما نخلص ده ندخل فى .خطة الوقاية
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 .عندهم حوالى شهرهم  دلوقتى لغاية ما يخلصإحنا فى السكة الحديد لسه  ..لأ  سليمان:     
 

 خره شهر؟آ  عبد الناصر:
 

 .لازم نستوردف كبارىالبعد الشهر حتى مش هيكون عندنا خامات عشان نعمل بقية  ..هآ  سليمان:     
 

  ؟المانعايه  نشوف نجيب خامات عبد الناصر:
 

 لازم نستورد.  سليمان:     
 

اللى  لأن هووبعدين شهر كتير  ،يةاقتصادة بكذا هتوفر كوبرى بكذا يعنى عملية يعنى هتعمل ستار   عبد الناصر:
 .القمربيشتغلوا فى مدة  باين إنهم

 
مقاولين اليوم و  20 - 23بيشتغلوا حوالى  تهى نجع حمادى وكفر الزيااللى  الكبارى إحنا عندنا صالح:      

 ين المرازيق.العرب واخد
 

 .يوم 23نا القبلى فى ظرف يعنى إحنا قل  سليمان:     
 

  .20 - 23يعنى  كثر تعرضاأهو اللى  صالح:      
 

  .وبالنهار بالليليعنى يشتغل ! أيام 0القوات المسلحة عملوا فى   عبد الناصر:
 

  .وبعدين تصنيع الشبك الممدد كمان محتاج برضه وقت  سليمان:     
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يرمى حاجة وهتمشى اللى  يعنى ممكن ،ة بالنسبة للجيش الشعبىموجوداللى  وبعدين بالنسبة للقوات عبد الناصر: 
 تعرضت مدةدى االحاجات  ؛تنفجربممكن بالضرب عليها بالرشاش أو بالبندقية  ،هتوصل بعد ساعة

 !أى ضربة عليها هتنفجرف ..طويلة
 

 ،ى النقط دى بالذاتاتكلم فالمختصين و  الوكلاء يافندم الفريق صلاح محسن جمع جميع النهاردههو   عاشور:     
 .التعليمات الجديدة جتماع بتاعهم خلص حوالى الساعة أربعة وأدى فكرة عنالا

 
  .تفضل يادكتور حجازىا  عبد الناصر:

 
  يافندم.لى  لو سمحت  عاشور:     

 
  .يوهأ   عبد الناصر:

 
أنا كنت ف ،غيرهامة والصنايع العام و ات الثانوية العامتحاندم نقطة خاصة ببورسعيد عشان قرب يافن يهف  عاشور:     

 تصلاالمحافظ و  لأن الأولاد دلوقتى تعبانين فعلا ؛س البرأر  مصيف فى امتحانلهم ل نعم إن احنابقترح 
اللى  نقول 0333مجموعهم هم  ،ننقل قلناف ،ين هيمتحنوا فيننومش قادرين يذاكروا مش مطمئ ىب

 لهم هتصل بوزارة التربية والتعليم نخصصأنا  ،وريةالجمه ههيدخل جو  9333ــ وال 2333هيروح مثلا 
 .وهيعيشوا فى راس البر متحانمكان للا

 
 .تسهيلات بنعملها الحقيقةاليعنى إحنا كل   عبد الناصر:

 
 أيوه. عاشور:     

 
 هستعرض بسرعة كدابرضه هف ،يةقتصادالمؤسسات الا فاتتاللى  لو سمحت يافندم إحنا بدينا الجلسة  حجازى:    

 :ثار الموقف بالنسبة للمؤسساتآ
خر حاجة كانت اللحوم والعجز الخاص بيها آو  ،فاتتاللى  بتدينا بالزراعة المرةاهو إحنا 

 .ن العام الماضىقص بنص مليون جنيه عهو ن 90/91
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  .مليون عجز 2.9مليون عجز الى  0.9تحسن من  :الزراعى والتعاونى تمانمؤسسة الائ
ودى عبارة عن مصروفات وبالتالى أيضا العجز بتاعها نقص  :صلاح الأراضىستمؤسسة ا

 .934الى  290من 
 دهو بع 9.2مفروض يروح للحكومة كان اللى  الفائض :تنمية الأراضىالغلال و مؤسسة 

السنة  الحدىستزراع اعملية  يهعلى أساس إنه هيدخل ف ؛مليون 9.9المراجعة معاهم وصلناها الى 
 .نلاف فداآ 93الجاية حوالى 

من الطاقة  ٪00والطاقة فيها  ،3.0الى  0.9فاض من انخللأسف فيها  :مؤسسة الكهربا
 .مستغلة والباقى غير مستغل
 .مليون 0رتفع الى ا 9.0كان  الغذائيةفائض الحكومة فى الصناعات  :فى قطاع الصناعة

 .9.1نخفض الى امليون  0.1كان العجز  ،غزل ونسيج
ومقترح نقل التعاون  ،023ألف نقصت الى  409 عانةالا كان العجز :ىنتاجالتعاون الا

 .دارة المحليةى الى الانتاجالا
 .2.3السنة دى برضه  2.3كانت فائض الحكومة  :الصناعات الثانوية

صادرات وبالتالى بتؤدى الى عجز فى الناتج النهائى  اعانةبتاخد  :والحرارياتمواد البناء 
 .مليون 9.9مليون الى  2.9نخفض من ا

 .مليون 4.0مليون عجز السنة دى  0.0 :الصناعات المعدنية         
 .ألف 002ألف السنة دى  033 ،الحديد والصلب
وده ناتج من الشركات  ،مليون 9.9مليون السنة دى زاد الى  9.0 :ولوجيةيالأبحاث الج

 .تقريبا كلها التعدين طبعا
تاوة تعوض فى الرسوم والإاكن ده ول ،مليون 2نزل الى  0كان فائض الحكومة  :البترول

 زادت.ويمكن دى أحد أسباب إن ميزانية الحكومة  ،رادات فى الحكومةدى داخلة كإيف البترول بتاعة
عجز ألف  299 خدناها مناللى  اتجراءوده برضه نتيجة بعض الا :الصناعات الهندسية

 .033الى فائض 
 .حسينت 002ألف فائض الى  229من  :الإلكترونيةالصناعات 

نزل فائض الحكومة  ،مليون 9.209بعد ما ضمينا الطيران الفائض كان  :المصانع الحربية
 .طبعا العجز تساوى مع الفائضف ضمينا الطيران ،243الى 
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من  اعانةإنها بتاخد  اعتبارهى بتعد بهو الطرق والكبارى الحقيقة  :قطاع النقل والمواصلات         
 الحكومة.

 .299نزلت الى  099ائض الحكومة من ف :النقل الداخلى
 تنازلنا عن الرسوم إن احناوده نتيجة  ،909ألف الى  13فائض الحكومة من  :نقل الركاب

عشان ف ،نوش قادرين يسددوااكافائض م يهيعنى كان ف ،كانت مفروضة على عربيات نقل الركاباللى 
 .بنالهم الفائضييعجزوش سام

 .ألف بس 094مليون السنة دى  2.1فاتت لى ال كان عجز السنة :النقل البحرى
هو فى الواقع كان  ؛مافيشفاتت السنة دى اللى  ألف كان فائض السنة 344 :طيران العربية

مليون إحنا سبناه فى الشركة كمساهمة رأسمالية للشركة عشان رأس المال بتاعها  2فائض حوالى  يهف
 ،مليون 0 - 2يعنى رأس المال  ،مملوكة صغير جداال ره بالنسبة للأصولامقد البوينج الحقيقة بعد شراء

 .إحنا كل الفائض الموجود سبناهف ..مليون 93مالية مملوكة حوالى بما يزيد عن وهم عندهم أصول رأس
يعنى  ،مليون 0.0نزل  0.0رغم الظروف الخاصة بالشركات العجز كان  :هيئة قناة السويس

 .ف بتاعهابرضه نتيجة التشغيل حافظت على نفس الموق
 .0.0زاد الى  3.0فائض من  :البنك المركزى ..قطاع التجارة          

 .ألف 900الى  ألف 033من  :تأمين
والسبب الرئيسى هو  ،مليون 0.920ألف تحول الى عجز  093فائض كان  :مؤسسة التجارة

 ،مليون 2.2لرز فى او  ،مليون 9.0فى الحاصلات الزراعية  ،مليون 4.9صادرات حوالى  اعانة يهإن ف
 .تصدير اعانةوفى الفول حاطين مليون جنيه 

 
 ؟لها صندوق لوحده بعيد عن الشركاتل تصدير دى مش بنعم اعانةهو  عبد الناصر: 

 
قتراح ممكن اهو ده برضه  ،مؤسسات سواء فى الصناعة أو فى التجارةالهى داخلة دلوقتى فى   حجازى:    

  ..نستخرجها
 

صدر يعنى لازم نعمل  :وبنقول لهتصدير  اعانةطالما هندى  ،ه لا يعطى الصورة الحقيقةيعنى د  عبد الناصر:
  .عانتهصندوق مستقل لا
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خاصة الوعن صادرات  ،مليون دلوقتى 90حوالى  ةصادرات خاصة بالصناع عانةإحنا عندنا حصر لا  حجازى:    
 93صة بالحاصلات الزراعية بيقابلها هى الخااللى  بتوع التجارة عةالأرب .مليون 4.3بالتجارة حوالى 
 93ــ وطبعا الخزانة الى حد ما ال .زيادة 93يبقى ف ،الحاصلات نتيجة تصدير الرز مليون فائض

بينما  ،إن ده قرار رسم على الرز مش كأرباح اعتبارب ،موارد الحكومة مولدها نمليون الفائض بناخ
الخسارة بتحولها المؤسسات والفائض لأنه عبارة ف .الصادرات عبارة عن خسارة وبالتالى بنمولها اعانة

من المستحسن فعلا إنها  انما ،عنىده السبب ي ..بناخده موارد حكومةف ى على التصديراضافعن رسم 
 يعنى إحنا ،جايةاللى  بعتقد إن لجنة الصناعة فى الفترةوأنا  .الناتج النهائى ويبانقى صناديق بي

 .الصادرات اعانةمع الصناعة ممكن نعرض عليهم موضوع الأسعار و عاملين دلوقتى دراسات دلوقتى 
 شتغلشتباخليج السويس م المناطق فىن بورسعيد وبعض برضه عشا الثروة المائية:         

 .ألف 233ألف الى  923من  زادت عانةالاف
  .طبعا 013الى  043دى سلع وزارة التموين الفائض كان  :السلع الغذائية

 .ألف فائض 00ألف  03كانت  :ية القوات المسلحةتصادقلاامؤسسة ال
 زادت.ألف  004ألف فائض الى  209من  :المضارب

 .ألف 332ألف الى  003من  :لمطاحن والمخابزا
 .كل ده فائض ،933ألف الى  433من  :ستهلاكيةالسلع الا

 .ألف 423الى  903من  ودى مؤسسة برضه من الجديدة :السلع الهندسية        
جزء  يههو الحقيقة ف ،السنة دى 2.1فاتت الى اللى  لسنة 2.2موقفها مازال عجز  :فنادقال

 بنموله.بنرحله يعنى مش كلها 
 233نشاءات المدنية المؤسسات فائض الحكومة فى مؤسسة الإ :والمقاولات سكانالاقطاع 

 .093الى 
  .ألف 990ألف عجز الى فائض  02من  :مقاولات المبانى

 .ألف 90نقص الى  ألف 44.933 :تعميروال سكانالا
 .090نزل الى  300عجز  :سكانالالبناء و التعاون ل

 .مليون 9.133السنة دى  ألف 023فائض الحكومة كان  :مؤسسة الأدوية
 .930ألف فائض الى  90من  :السينما
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يعنى ما وراء هذا يمكن يدى  ،لى صورة بهذا الشكل الموقف الخاص بالمؤسسات جايب
 جبت رقمينأنا  يعنى هو الصناعة الشركات يعنى .اعات الرئيسيةطحسن شوية بنمو خاص بالقصورة أ

العمليات  فائضإن  ؛فاتتاللى  حاصل السنة دى عن السنةاللى  تانيين برضه يدوا صورة عن التحسن
 23 يعنى الأرباح زادت حوالى ،04.2الى  99.9رتفعت الصناعة من االجارية الخاصة بالشركات 

 .٪03ون حوالى ملي
 ،9.4فاتت نزل الى اللى  كان الفائض السنة 1.1للأسف يعنى  :بالنسبة لقطاع النقل         

 الحقيقة. نخفضا ومعروف يعنى العملية لأنه حجم النقل
لعام الماضى السنة دى مليون فى ا 91الحقيقة كان هنا الصورة  :التجارة والتموينقطاع 

ومؤسسات التموين من  والقطن والبنك المركزى والتجارة سات التأمينده عبارة عن مؤس .مليون 04.1
 ..يه تأثيره على الفائضالأ و  نمو ولاا  يهنشاط وف يهبينت الصورة هل فاللى  والحقيقة دى ،04الى  91.3

 .ده بيدى تحسن الحقيقة برضه فى القطاعاتف
 الموقف زى ماهو.تقريبا  :سكانالا

 .مليون 3.4ن الى مليو  4.0من  :شركات الأدوية
 

 أرباح يعنى؟  عبد الناصر:
 

فى  اتجاهكلها بتدى بقية القطاعات طبعا القطاعات الرئيسية  .ده بيدى للصورة العامة افندم أرباحنعم ي  حجازى:    
بالشكل ده يبقى الموازنة الخاصة بالعمليات الجارية تدينا صورة هى أحسن الحقيقة  .النمو فى فائض

 ات العامة كان العجز السنةئهو ملخص العجز الخاص بالموقف كله إن الهي .فاتت اللى السنةمن 
الموقف العام ف ؛21.0الى  09.9ية من قتصادالمؤسسات الا ،00مليون نزل الى  42.9فاتت اللى 

هو الهيئات نقصت بسبب السكة  ،جاى برضه من الهيئاتاللى  والفائض .التحسنفيه فى العجز 
 9.9الموقف فيه  والبريدومع هذا العجز فى السكة الحديد  ،مليون 93 يهالذات لأن فب والبريدالحديد 
 .فائض مليون

 93حوالى  يهيعنى ف ،49السنة دى  متاح للحكومة 09كان الفائض  :يةقتصادالمؤسسات الا          
 ن.مليو 
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 .0.3الى  4.1الموقف برضه من  طبعا :لصناديق التموي

إن هو محل  اعتبارعلى  ،اللهاب ج سيدهسيبه للأخ أنا  اتستثمار وع الايافندم موض هبعد كد
هو الجزء  يعنى ..خاصة بالميزانيةاللى أكمل الموازنة العامة عشان الصورة  تسمح كاناذا  .مناقشة

متفقين مع إحنا  003ات استثمار الميزانية على أساس  طاراو إحنا عاملين هالأخرانى فى الميزانية 
 .المناقشة هناالتوزيع هيحدث عليه تعديل طبقا لما يدور فى  انما ،للهااب الأخ ج

 مليون 003التمويل من الأموال المتاحة لو عندى  يةمكانبرضه هدى صورة صغيرة خالص لا
نها فى يملاالقروض الخارجية إحنا ع ،مليون 90جاى من القطاعات اللى  التمويل الذاتى ؛اتاستثمار 
مليون قروض خارجية والباقى عبارة عن  93يعنى عاملين حسابنا على  ..مليون 93هى  40حدود 

 .قروض محلية ومساهمة
وهى  ،تحويلات الرأسماليةالحنا بنسميها ا اللىات و التزامالجزء الأخرانى فى الميزانية بيمثل 

أو  فعلا إحنا بنضع فيها كل الأرقام المستحقة على القطاعات كلها سواء حكومة أو الهيئات العامة
كنا بنحط أقساط اذا  ده ،مليون 294التحويلات السنة دى حوالى  هذهبلغ ؛ بتيةقتصادالمؤسسات الا

فيها اللى  الذاتىجملة التمويل . على الحكومةاللى  بوطة ومحسوبة تمام على كل المستحقاتضم
 ؛عاتالقطا بندممكن ندفعهم من  940 - 294التمويل من  المتاح من يعنى ..مليون 940حوالى 

بيحصل إن اللى  طبعا ،اتلتزامنسبة للاده بال .مليون 990يبقى عندنا عجز فى التحويلات عبارة عن 
 .الديون الى سنوات مقبلة هذهأو بنأجل سداد بعض مليون بنعيد جدولة الأقساط والديون  990ــ ال

 ،فاتتاللى  نةى شوية من الس: وده برضه بيدى صورة يعنى أقسخر حاجة صندوق الطوارئآ        
هى عبارة عن القوات اللى  وبعدين متطلبات الطوارئ ،933 ــهو إحنا بناخد فيه دعم عربى كمورد ال

 جتماعيةمليون للأمن القومى للدفاع المدنى ولوزارة الشئون الا 22والباقى حوالى  ،00المسلحة 
 .احتياطىمليون  20 ،ةية للقوات المسلحضافالمتطلبات الا دفاع عن مقاومة 933توصلنا الى فب

وبعدين  ،الدعم العربى بتاعة 930 استثنائيةموارد  :بعدين تقديرات الموارد السنة الجايةو 
 .ات فى خلال العام الماضىاجراءقدرناش ناخد اولكن م 93.0كنا مقدرين  اجتماعيةعندنا إعانات 

 0.3سن بلغنا عنها الأخ ح ،ألف 913معونات  يهجايلنا قمح السنة الجاية ف :معونات أغذية
 .مليون
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 ؛مليون 23اح بس بيقل بعجز قدره مليون المت 943 :ات الخاصة بالطوارئلتزاممجموع الا
 03فاتت عجز المؤسسات اللى  لو ضفنا له زى السنة ،مليون 23بيدينا عجز قدره  طوارئالصندوق ف

 ،00 ةات المسلحة واخدده على أساس إن القو  .مليون 03العجز فى صندوق الطوارئ  حقيقةيبقى 
والقوات المسلحة  ،933كل ده بيوصلنا الى  ،ةت للطلبومكافآوالمهاجرين والدفاع المدنى والصحة 

لو ضفنا  ،943للطوارئ المجموع  احتياطىمليون  3إحنا السنة دى حطينا  .ىاضاف 20 ان لهيسباح
يبقى  923الموارد حوالى  كل المتاح من ،933فاتت يبقى اللى  لعجز المؤسسات زى السنة 03له 

 يجمدوا. مليون بتوع القوات المسلحة 20ــ لذلك بنقترح إن ال ؛مليون عجز 03 يهالصندوق ف
ها بما فيها القوات المسلحة قلتأنا  اللى بما فيها كل الأرقام ،الصورة العامة على هذا الأساس           

 ؛هااعملن اللى احنا اتجراءلكل الناس وكل الا العلاوات مع سدادأى ضرايب ولا أى رسوم  مافيشمع 
إحنا مأجلين قروض ومأجلين  ،مليون 201ممكن توصل الى عجز تمويلى حوالى هى أصل العجز 

يبقى تمويل ف ؛قروض خارجيةبهيأجل اللى  وبنتفق مع الأخ حسن عباس على المبلغ ،حتياطياتاتقليل 
 .مليون جنيه 19بالعجز 

 .اتاجراءأى  اتخاذدون  سنة دىوده تقريبا فى حدود ال
 
 يةقتصادممكن التعبير عن دلالاتها الاف ،يةقتصادلو ناخد كل الأرقام المتاحة دلوقتى ونشوف دلالتها الا  :جاب الله   

والعجز فى ميدان  ،ات أكبراعتمادات واخده استثمار ات أكبر و اعتمادإنه الدفاع واخد  ..ةواحد عبارةفى 
 .الصورة العامة دى ..فاتتاللى  سنين 0ــ ن عليه فى الميزانية النقدية فى الالمدفوعات أقل مما كا

 الجزء الأكبر ،هو أقل مما كان عليه فى بضع السنوات السابقة اللى عجز ميدان المدفوعاتو 
 يعنى فى الواقع إنه .ده لسلع الطوارئ الخاصة بالجيش 40.1مليون والجزء الأكبر منه  03ه من

حاجة  تنينا - عجزه بسيط مليون جتماعيةية والاقتصادوالابالنسبة للتنمية المدنية  الميزان الجارى
 .بالشكل ده

كنت قدمته فى اللى  المقترح ستثمارلالممكن تخصيصها اللى  لازمةاللى  فى تقدير الموارد
ا نلأنجدا  مفيدةبعا كانت المناقشات ط ،بعد مناقشات فى اللجنة كان بيقترح موارد ،ديسمبر الماضى

 .الخزانة والتخطيط مابينوسع اهم أفلتدت فرصة اودى كمان  ،تضحت أكترالصورة او ات نظر هوج تبادلنا
إن القوات المسلحة هتحتاج الى  قدرت ،433مليون بدل  432نتهت اللجنة الى وجود موارد مقدرها ا

المختلفة  تثمارسأصبح الفائض لكل أنواع الاف ،مليون 20لها  جنبتف أى حال فلوس خلال السنة
033.2. 
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 ..ات المغطية هذا المبلغاستثمار بالنسبة لتوزيع          

موارد محتجزة سواء أكانت من الفوائض أو  يهف ،بالنسبة للموارد فى القطاع العام :أولا
صندوق البريد  ستثمارشهادات الا ..بتحتجز وبتروح القطاع العاماللى  الفائض المحول أو المدخرات

فى  90 منهم مليون 40 ــعلى مدخراته ب تفاقتم الا :القطاع الخاص. 033.3ده كله بيكون  ..وغيره
 فى مسائل خاصة. اتاستثمار والباقى فى  ،البريد توفيرو  ستثمارشهادات الا

يبقى  ،93ة يومدخرات أخرى حقيق 991 :الدعم العربية اعانة بما فيه صندوق الطوارئ
يبقى الطاقة التمويلية  910ع أنواع العجز الجارى بالأنواع المختلفة شلنا منها جمياذا  ،003المجموع 

صورة عجز فى ميزان فى لنا من الخارج يجيهتاللى  ضفنا لها المدخراتاذا  .002.2المحلية المتاحة 
 خصم منها الزيادة المحتملةنه ،دى طاقة التمويل المحلية والخارجية ؛432 يبقى 03رها االمدفوعات مقد

 يبقى الموارد المتاحة للتمويل من المصادر المحلية والمصادر ؛20ات القوات المسلحة قدرها اداعتمفى 
ات اعتمادفى مليون فى الزيادة  20قتطاع نتجت بعد ا بقولادى زى م .مليون جنيه 033الخارجية 

 اللى احنا العام الجارى الحالىعن خدتها القوات المسلحة اللى  زياداتلل ةضافبالا ،القوات المسلحة
  .فيه

لقيش ايوبالتالى م ،ةيات تم تدبيره من مدخرات حقيقستثمار لالن التمويل المحلى إ :التانى
  .أعباء على المجتمع المستهلك

عتبر عجز كبير جدا ي -جنيه مليون  03هو اللى  - إن العجز فى الميزانية النقدية :التالت
 .لطوارئ الخاصة بالقوات المسلحةالسلع  40.1ومنه  ،0الــ مقابلة لكل السنوات السابقة ومناسب بال

والحد من المخزون أو التغير  ستثمارمجموع الفوائض المتاحة من الا استخدامير نتيجة تقر 
يزيد عن خطة العام الحالى همسموح له اللى  العام الحالى فى خطة ستثمارهنجد الا ،فى المخزون

 .يهمليون جن 22مليون جنيه أو  23مقدار  90/91
 ات للقطاعاستثمار على تخصيص  تفاقتم الا :ات المختلفةستثمار بالنسبة لتوزيع الموارد على الا        

ات غير موزعة تقوم بتوزيعها استثمار مليون  93وترك حوالى  ،030ات الموزعة ستثمار الا ..العام
مليون من  90نب اك ج  ثم هن ،ة من القطاعات المختلفةجبحسب الحا قتصاداللجنة الوزارية لشئون الا

 ؛20رها اات ثابتة للقطاع الخاص مقداستثمار الدولة للحرب و  اعدادات لمشروعات خطة ستثمار الا هذه
فى  23ــ ليها الايضاف  ،003ية الثابتة أو التكوين الرأسمالى ستثمار ات الاستخدامالا اجمالىيبقى 

مليون  0تمن الأرض وهو حوالى ضفناش هنا أام ،033ات ستثمار حجم الا المخزون السلعى يبقى
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 بنقول عليهااللى  اتستثمار الا حدتها على اضافممكن ف تمثلش مدخرات لأنها موجودة وقائمةام دىو 
 .للقطاع العام 030هى اللى 

نجد المكون الأجنبى : تها للنقل الأجنبى والمحلىاحتياجاات و ستثمار بالنسبة لتوزيع الا
مليون لما ندخل  933ونقدر نقول هيوصل لحد  ،مليون 19.0 ات الموزعة للقطاع العامستثمار لال

 29من المكون الأجنبى الجزء النقدى الحر  .الدولة للحرب اعدادوخطة  ات الغير موزعةستثمار الا
إن  ،التسهيلات استخدامده طبعا يمثل قصور فى  ؛09.9والتسهيلات  ،90.0 الاتفاقياتونقد  ،مليون

 :ثانياو  ،نستثمر حجم أكبر إن احناكانت تمكنا من  :أولا ..بمقدار أوسعالتسهيلات لو كانت بتستخدم 
 اتاستثمار بنسد ا احن مليون إن 03كنا بنستخدم تسهيلات  إن احناده معناه  انما .إنها تسهل علينا السداد

 .السنة على سنتين
شروعات موال المشروعات المنتجة يهإحنا عملنا تقدير مكتبى خدنا ف :نتاجبالنسبة للا        

 .٪9.9 هيزيد بــ نتاجوقدرنا إن الا ،المنتظرة إنها تنتج فى خلال السنة وقيمة التشييد فى خلال السنة
أدق  يعنى تقدير بقولأنا  ،كان مستكتر النسبةاللى  سأله الدكتور حلمى مراداللى  السؤال آخد هبرض
 التخطيط بتقديراتهم الفعلية أو ايوافو  نهمإأطلب برضه من السادة الزملاء  انما ،ىمكتب تقديركيمكن  ما

 .من عندهم علشان تكون الخطة أكثر واقعية
عما كان  0.0يقابلها نسبة نمو فى القيمة المضافة بمعدل  نتاجالنسبة من النمو فى الا هذه         

 لعيةالسبالنسبة لنمو القيمة المضافة منتظر إنها تبلغ فى القطاعات  فى خطة السنة دى ،مستهدف
وقطاعات  4.0ومعدل النمو فى قطاعات التوزيع  ،عن المستخدم فى الخطة الحالية 0.3نسبة عالية 
هى بتضع الأساس اللى  السلعيةنركز على القطاعات  إن احنايعنى برضه حاولنا  ،0.0الخدمات 
 .يةقتصادلتنمية الالالمادى 

 ألف فرصة عمل جديدة 904تاحة امنتظر  ،محدودة انماطبعا هتكون زيادتها قائمة  :العمالة
وعلى كل  ،دش العمالة بمقدار كبيريبتز اوطبعا مع المشروعات الكثيفة لرأس المال لكن م ،فى الخطة

م بتدعاللى  لأن هى ؛المرحلة هذهلرأس المال مرغوب فيها فى  ستخدامحال يعنى المشروعات كثيفة الا
 .المقبلةمعدل النمو فى السنوات 

ألف  49تحقيق  فدهيست ماك ،ألف فرصة عمل فيها 990منتظر توافر  :ةالسلعيالقطاعات 
  .التوزيع والخدمات ىفرصة عمل جديدة فى قطاع

ن تبلغ الزيادة فى أخطة العام القادم منتظر  ،فى الخطة ٪0: معدل زيادتها بالنسبة للأجور
 .الىعلى التو  4.9و 4.3وفى قطاعات التوزيع والخدمات  ،0.9 السلعيةالقطاعات 
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رها القطاع العام موزعة مقدلات استثمار دينا فيها او  ،فى اللجنة اتوصلنا لهاللى  دى الصورة

يعنى حاجة ملحة الى شئ  -له  وزى ما السيد رئيس اللجنة نقلت -وهناك يعنى كما لمست  .030
نها ناتجها م صفلتقدرش تفاات مارتباطتكون عندها اللى  بالنسبة للقطاعات ستثمارمن التوسع فى الا

يد قدرنا نزود الموارد إعايزين نبنى فيه بنحارب ب اللى احنا يعنى فى الوقت ؛ائمةقستكمال مشروعات ا
 ،الجةالى معتحتاج ممكن كان يبدو إن الزيادة فى التنمية  انما ،بتحارباللى  يدالابتبنى و اللى  يدالافى 
تاج إليها بعض القطاعات بصورة حبت اللى السيد رئيس اللجنة ممكن يتفضل بشرح نقطة الطلباتو 

 .ملحة
 

 94وكنا اقترحنا إن العجز حوالى  ،سبق كنا عرضنا الميزانية النقدية فى المجلس إن احناأفتكر أنا   زكى:       
ى بالنسبة لعملية التنمية ستثمار لاامقدم اللأنه  ؛هذا العجزظروف زودت  تجد هوبعد كد ،مليون جنيه

زيادة  يهف ؛ياتاتفاق مليون جنيه 9حرة و عملاتمليون  90.0وحرة  عملات هجنيمليون  93زيادة  فيه
 .كنا عاملين حسابه فى النظام الأولانىاللى  ى عنستثمار فى المقدم الا

بالتالى العجز زاد من ف ،مليون جنيه 94مليون جنيه والبترول  93زيادة  يهفى الجيش كان ف
هو اللى  ن الخطورة هنا إن جانب كبير منه فى العملة الحرةإ 10ــ التوزيع ال ،10.9مليون الى  94

 .مليون 00.1العجز  زيادةمليون جنيه و  42.3حوالى 
 هو واضح ..ستيرادأول حاجة لمستنا الاف ،ياتمكانالاايه  الحقيقة إحنا بحثنا الموضوع وشوفنا

 ؛عتبارأخذناها فى الا ى احناالل على الأرقام ستيرادن نضغط الاأالحقيقة إنه يكاد يكون من المستحيل 
 .محلى أو مواد تموينيةال فى الاستهلاكالتصدير أو  وأهميتها فىالصناعة  لازمةلأنها مواد أولية 

مليون  4 - 0الموافقة على حاجة  وتقديرى  ،هيتعبنا كتير ستيرادساس من الاميعنى تقديرى إن أى 
 .ةنقدر نعمل فيها حاجاللى  العملية ىيعنى مش د .جنيه

إحنا بحثناه الحقيقة فى اللجنة وبرضه تبين لنا إن جانب  ،ىستثمار وبعدين بالنسبة للمقدم الا           
فكان  ؛وتدبير وبعض قطع غياروتجديد حلال اد ماهو أبالمعنى الحقيقى  استثمارهوش اكبير منه م

 ..عة الناتج زى البترولجانب كبير منه لعمليات سري يهمن الصعب برضه إننا نحاول نقلل خصوصا إن ف
 زمنا إننا ناخد الأرقام دى. التف
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يعنى كان فكرى إننا  ،لنسبة للعملات الحرةيات لسد هذا العجز باامكانبنبحث فى كنا إحنا ف
مليون جنيه من المواد الأولية  0حاجة بتاع  -لهذا  احتمال يهوف -نحاول ناخد  إن احنا :تىالآ

 .نحصل عليها فى خلال السنة الجاية إن احنا حتمالا يهجايز يعنى ف ،بنشتغل فيها
نيه مليون ج 9، 0كبير إننا نحصل على مواد أولية ومواد تموينية بحوالى  احتمالكمان  يهف

ألف طن قمح  033إننا نجيب نجحنا فى الصفقة الأخيرة  لأننا ؛فى الميزانية انخفاضعلاوة على 
سداد السنة دى بالنسبة  مافيشالمناقصات على أساس إن ولذلك إحنا هنطرح  ،والسداد هيبدأ بعد سنة

على أساس  فى تقديراتنارقم كبير  دى بتكون .المبيدات الحشريةفى و  الأصباغللقمح والسماد والأدوية و 
والسنة  ،ستراتيجية والمواد التموينية الموفرةسائل الاميعنى السنة دى بالذات نحاول نركز على الإننا 
 .تكون مستحقةاللى  بعض المبالغ بجدولةالمشكلة يبقى نحاول نحل  انشاءالله الجاية

 النهاردهكنت كلمت الفريق فوزى أنا  وبعدين ،مليون جنيه 9 دده يمكن يدينا فرصة فى حدو 
 بيشتغل فى اليوميناللى  له يعنى بريحه بعد ما زودت .اهتفقنا إن أرقامه ينزلها تانى بعد ما اتفقت معاو 

ت فهو أصبح ؛كلها القديمة والجديدة يوغوسلافياله عملية  ومشينا ،لميزانية الجديدةدول لغاية أول ا
 .مليون جنيه من العجز 9له  وفرتالوضع الجديد أرقامه ب

نبى جعمليات للحصول على النقد الأ تشجعات اجراءخدين شوية آإحنا برضه كنا  هبعد كد
يمكن نقدر لو نجحنا فيها نجيب  ،ملية دىمدخرات المصريين فى الخارج بنحضر للع من السياح أو
حنا فعلا  ،مفر إننا نحاول الحصول على قرض مباشر مافيش هبعد كد .مليون جنيه 0حاجة بتاع  وا 

مليون جنيه قرض  23ت موجودة إننا إحنا بنتكلم على إننا نحصل على حتمالاقدرنا فى هذا والا
عاوز أبعد أنا  والحقيقة .ان البنك المركزىيات إننا نحصل على جانب منه بضمامكان يهوف ،مباشر

 ،عليهمستحق قسط  مافيشضمان البنك المركزى لأنه دلوقتى سمعته كويسة فى السوق العالمى و 
عندنا طاقة  إن احنابنتفاوض على أساس ف .إننا هنتأخر مثلا فى السداد احتمال عد أدخله فىاقمش هف

من  33نبتدى من  :بقولأنا  لأن ،ما فوقفي 33ن سنة فى السنوات الخمسة التالية مبترولية كبيرة 
 .33سنة  بتاعةالنقدية الميزانية 

نحاول إننا نقول إننا بنلتزم  ،مش من الحصيلة العادية ةاضافإن مليون طن بترول  :قلناإذا ف
حنا بنتكلم  .مليون جنيه 23 بــ 0× مليون جنيه  4 ــبيكون مليون طن ب عه وسداد هذا القرضبيب وا 

وى إننا نقدر نخلص المسألة دى فى خلال الشهرين الجايين أنش متفائل اكاماذا  وأعتقد هعلى كد
يبقى نقدر ه ده بقولاللى  نجحنا فىاذا  ،ت وعروض بنتكلم فيهااحتمالا يهكلام وف يهيعنى وف .اللهنشاءا

 .تنا الداخليةايامكانمليون جنيه بندبره من  0 - 2يتبقى  ،مليون 43نغطى حوالى 
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 .مليون 09يات العجز فيها حوالى تفاقالا
 03إحنا المتاح لنا  ،مليون 03مديونتنا للدول الشرقية حوالى  النهارده إن احناهو الواقع 

كنا و  03 ــل 03ــ ستمرار نطلع بالاسبب يعنى إحنا بنحاول ب يهبينا وبينهم إن ف ةهو المشكل ،مليون
عشان يبقى أكبر قدر ممكن حصلت عليه  03ــ تنى عند السأحب دايما ابأنا  ،نغطى ويستوردوا تانى

 النواحى الأخرى.من  ستيرادفى الاعجزش اعشان م
تفقت مع اوأنا  ديت تعليمات المرة دىاوأنا  ،مليون 23نا بعتقد إننا ممكن نشتغل فى أف

حنا بيشتغلوا بتخوهم  بدل ما بنشتغل شهر بشهر إن احنا ؛تنا معاهماالدول الشرقية فى مفاوض طيط وا 
 .كبير منهم وافقجانب بعضهم أو  ..السنة بتاعةى كلها تبتاعن السلع أنا أستورد من الآف ،بتخطيط

 ما هو هيستورد منى وهيرجع يكلمنىأخد سلعى كلها آلما بستورد بقدر أنا  دنا إحنا لأن الواقعيهى دى تف
 أكون ..شكاللكن يعنى نأجل الاهيطلبه كله اللى  طبعا مش هقدر أديله ،بعدين لما تيجى المحاصيل

واخر أا فى غلبهلأن المحاصيل أ ؛ويبقى مشكلة التصدير نواجها بعدين ،اللازم لىاستوردت القدر أنا 
ويبقى  03 ــل 03ــ نتهز الفرصة دى نقدر نطلع الدى اوده ب ،وائل السنةى فى أاستيرادوأنا  السنة

  .00ــ ال من 23ــ هى الاللى  بالطريقة دى حلينا المشكلة
 ب الكبير من الأقساطالجان ،مستحق علينا أقساط يهف الفرق التانى ده هو إنه :النقطة التانية

 ،هى المسأله بتيجى لما هو بيجى يشترى بيجيب بضايع ؛فى البنك المركزى بالجنيه المصرىطبعا بندفعه 
نتفق معاه على جدول الواردات بيشترى بيه البضايع ولكن دى بتبقى لما باللى  بنتبعش النظاماإحنا مف

 ات خاصةالتزام تطلع عسكرية ..ستحق منهما يأو والفرق يسدد كل الأقساط المستحقة  ،والصادرات
فى تقديرى فى العملية دى إحنا بنقدر  على بعضه كله يعنى تبقى المسألة .سد عالى اقتصادىتعاون 
 .جنيهمليون  92 - 93 ــبطريقة غير مباشرة تطلع ب مبلغنجدول 

مع الوقت بنقدر نحاول نشوف طريقة ما بقى  عتقد إنناابأنا  ،مليون جنيه 20يتبقى حوالى 
 .خرآبشكل أو ب

كشف  وقدمت لهالسيد على صبرى  طلبت منإنه برغم هذا  :بقولبرضه ولو على هذا أنا 
خدنا  ن احناكان من الممكن لبعض السلع لأاذا  اكلمته عليهاللى  الواردات ضوبالتالى بع ،اجمالى

 خدناهااللى  اخد كميات زيت أكتر منبنف ؛933و 033ألف طن قمح وكنا بناخد  033 الروس من
طبعا دى  ،السلع نقدر ناخدها منهم هذهبعض  كان من الممكناذا  ترجيتالسلع دى كلها، فأنا ا

 .تساعد كتير على سد العجز
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ووزير التجارة كان كلمنى  ،شوفهمتكلمت معاهم يعنى ناأنا  أثاروا بطريقة غير مباشرةهم 
 :رها هو بيقوليبيثاللى  النقطةبقى  كان هوف ،نشاءاللها :له قلتيعنى  ،وطلب إنه يتكلم معايا يشوفنى

 فى الحدود دى أى مديونيةأو  هكد كفاية يعنى ؛على السداد متكقدر يعنى إحنا مش مطمئين أوى الى مدى 
 ،قليديةالغير تالسلع  بتاعةمثلا لما العملية  .ا بنتكلم معاهملكن إحن ،صعوبة يهبيبقى ف هزيادة عن كد

ع جيمليون بتدينى التش 92 - 93مليون لو يمشى منها حتى  23إنها هتمشى نوش مصدقين اكام
 .الطاقات المعطلة استغلالالتوسع فى  يةامكان المختلفةيات مكانالاالبترول ف ..مافيش شك
 حماودى فعلا لو نعمل عمليات خارجية زى عملية الس ،كياتشيكوسلوفا عملية أثارها وزير ىود

ربح للصناعة عبارة عن  يهطبعا هيبقى ف ؛المؤقت إنى أشغل الطاقة المعطلة من الخارج وتتصدر كلها
طبعا  .أكتر للتصدير ةأدى دفعأنا  يمكنى إن انتاجوفى الوقت نفسه يناسب تكاليف  ،توفير نقد أجنبى

 .لكن يمكن تساعد إننا نحاول إننا نسد جانب من هذا العجز ،وقت العمليات دى كلها بتاخد
لأن  ؛أمكن إننا نسد العجز طالما حرما حال إحنا حاطين هدف أمامنا إننا نحاول كل على 

 ياتامكانومع الوقت نعرض على سيادتك  ا،فيه كمن العسير إننا نجد فرصة نتحر اللى  ده الأخطر
 التنفيذ.

 
إن صور اتب ابرضه أن ،هى نقطة المينااللى  كنت عاوز أتكلم فى نقطة الأول الحقيقةأنا  ا نكملقبل معبد الناصر:   

المينا  هى دلوقتى اسكندريةإذا ضربوا ف ،اسكندريةجوا يضربوا يحبوا يعملوا لنا ضربة كبيرة هيلو اليهود 
 ،لهم مراكبهم هم وهنضربل ماحنا هنضرب اسكندريةضربوا اذا  وطبعا ،بنعتمد عليها اللى احنا الوحيدة

اذا  برضه عاوز أقوله والأخ صدقى بيتولاهأنا  اللى ولكن هو الحقيقة .لهذاخطة ويعنى مجهزين برضه 
 ،ستنينا فى السويسانستناش زى ما ام النهاردهمن  ؟ازاى ،الدنيا توقف مش عايزين اسكندريةضربوا 

فرض إ ايه؟ عايزين النهارده .قبلهااللى  ت أوفاتاللى  تكلمنا فى هذا الحقيقة الجلسةاالعمليات دى و 
هنجيب الحاجات دى فى الفترة  ازاى ؟هنجيب القمح ازاى ؟هنجيب البترول ازاى انضربت اسكندرية

ذا كنا عاوزين او خطة كاملة  عندنافى هذا لازم نكون  الحقيقة ؟لغاية ما نرجع المينا تانى الى العمل
 .نجهز حاجة لازم نجهزها
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  ..هو مؤسسة البترول معايا كانوا بيدرسوا     سليمان:     
 

  !؟ىمتبيدرسوا لإ بس ..هآ عبد الناصر:  
 

  .السويس مع البحرية إنها تشتغل فيها برضه هيئة وبعدين أبوقير بتحاول ،يعنى بيحضروا الدراسة ..لأ  سليمان:     
 

المينا  ..لسويس مش يعنىابس الغرض منها تشغيل قناة  ،جزءبيشتغلوا  ..بيشتغلوا جزء مش فى الميناعبد الناصر:  
 ى.هتبقى عسكرية هناك هتاخد سنين د

 
يعنى هو سد المدخل هو  !طبعا المينا مش ممكنف ،يجب إنها تتخذاللى  اتجراءما هى دى الا ..يوهأ  سليمان:     

تعطل من اللى يمكن  دى انما ،مركب أو حاجة بواسطةسد المدخل  يعنى ..أصعب حاجة فى المينا
 ناقلات لدرجةيعنى البترول  ه،بر  هأمكنا البترول نطلعاذا  .أى حاجة تانية ممكن علاجها انما ،المينا

  .ويعمل حريقة المياهيعنى الزيت يعوم على  ..مؤكد هتعمل خسائر كبيرة مثلا البترول
 

 المينا؟ هطب هل ممكن ننقل مينا البترول بر   عبد الناصر:
 
لنا أسرع نتايج ا بو يلازم يركزوا على الدراسة دى ويج :لمشهور قلتحتى  النهاردهوأنا  ،عاملين دراسة    سليمان:     

 .مع مؤسسة البترول
 

 .اسكندريةممكن بالتالى يطبقوها فى  الهيئة ،نهايملاعوهم  هبتاع البترول بر  يافندم العلمينالمينا بتاع   جمعة:      
 

 .عشان تتعمل بسرعة هنا عايزين أبسط من كدإح  سليمان:     
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يعنى الدراسة بتخلص  !عملناش حاجةاالدنيا واقفة وم :نجيش تقولوا لىاالمهم يوم ما يحصل حاجة م  عبد الناصر:

لأن قعدنا نقول تأهيل الدولة للحرب  سعاوزين فلوس بنديكوا فلو  ،الشغل بنبتدى نشتغل فيهو فى يومين 
  !رب ولا جهزنا ولا حاجة لما جينا السويس غرقناتجهيزها للح ولاا 

 
طلب نايعنى فاتت اللى  السنةمليون  20عتمدنا ايعنى هو لما  ،يعنى المشروعات أصلها لا حصر لها  سليمان:     

 .منهم مبلغ كبير برضه
 

 ،ت والحاجات التانيةبصرف النظر عن المشروعا النهاردهيعنى المينا  ،حاجات أساسية يهيعنى ف ..لأ  عبد الناصر:
 ..هو وبنشوف شهرين شهر ونصآعندنا قمح ودقيق  ؟!ازاىنجيبه اتقفلت طب عايزين قمح هااذا  المينا

 
 يعنى خالص الحقيقة إحنا فاتحين ،شيين حاجة أول مرة السنة دىمهو الحقيقة من الناحية دى إحنا م  زكى:       

تبقى ب المخزونة لأن المواد تناايامكاناس إنه نحول كل على أس ات مفتوحةاعتمادإحنا أول مرة عاملين 
  .داخل البلد

 
 ايه؟ عندك قمح قد ..يعنى ممكن ياريت نزود لكن لأ عبد الناصر:  

 
  .شهرين  مرزبان:     
 

 ؟جاى فى السكةاللى  شهرين ده غير الجديد ده كله  زكى:       
 

 اللى جاى لسه. مرزبان:     
 

 مش شهرين!يبقى  زكى:       
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 !طب هيغير فى شهرين هيكون الشهرين فاتوا عبد الناصر: 
 

متعاقد اللى  ده غير القديم وغير ..جديد غير القديم يهجاى دلوقتى وف يهيعنى ف ،جاى قبل شهرين ..لأ  زكى:       
 .عقود قائمة فى تنفيذها يهف يعنى ..ألف 033ــ عليه ال بقولأنا  اللى غيرو عليه 

 
 ايه؟ فى الشهر بنستهلك قد  ناصر:عبد ال

 
  .ألف 933  مرزبان:     
 

  ؟!ألف فى الشهر 933  عبد الناصر:
 

 ايه؟أد  ك دقيقديق مثلا عندقنت عاوز إيعنى   زكى:       
 

  .تكلم على القمحابأنا  مش عايز دقيق.. أنا لأ  مرزبان:     
 

 ؟كتير فورا لك دقيق بيجأاهل معاك إنى هل يست ،كمان نقطة بقولوأنا  ..علشام  زكى:       
 

 .لأ  مرزبان:     
 

 ..مش عايزين دقيق يسوس ويدود زى ..لأ  عبد الناصر:
 

  .راجعت الشحن وقفتهأنا   مرزبان:     
 

  .مانا عارف العملية دى ..لأ  زكى:       
 

  .فى الظرف الطارئ ده يافندم يصح نجيب كمية دقيق مرعى:     
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 ؟دقيق   ر:عبد الناص
 

ايه  على الأحسن تتاخدشايعنى المسائل م فيه ده اللى احنا فى الظرف الطارئ ،وتتعرض للتسويس ..هآ  مرعى:     
  !يهايعنى بتتاخد على المتاح 

 
  ..نت عندك المحصول داخليعنى إ  زكى:       

 
 .فاتت كلهااللى  دقيق مسوس من السنة كلناأطب ما إحنا  ،لشماتقب مبدأ دهيألى متهأنا  يعنى  مرعى:     

 
 والله!قريتها كل ما أمسك لقمة أفتكر التقرير اللى  يعنى أصل من كتر التقارير ،مدود مش مسوس  عبد الناصر:

 )ضحك(
 

  (ضحك) أصوات:     
 

 )ضحك(  !ولاا  خلص المدود  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:     
 

 ؟هل الدقيق سعره أحسن  مرعى:     
 

  .هآ  زكى:       
 

 وسعره العالمى أحسن؟  مرعى:     
 

 ..تقدر تجيب منه ببلاش شوية لأن الدول  زكى:       
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 شهور يعنى. 93 مش هيكفى  مرزبان:     
 

 عندك دقيق كام شهر؟  عبد الناصر:
 

  .لياوعندى تعاقدات تكفينى عشر شهور حا ،شهور 4شهور ونص  0عندى دلوقتى أنا   مرزبان:     
 

 ؟كام شهر تعاقدات والقمح  زكى:       
 

 .4أو  شهور ونص 0القمح دلوقتى عندى  ..لأ  مرزبان:     
 

 ؟غير الشهرين زكى:       
 

  .غير الشهرين  مرزبان:     
 

 وا قمحده همسك فيكم يعنى تجيب ،بتاع مافيشبترول  مافيشقمح  مافيش :لىا تقفلت وتقولو ااذا  المينا  عبد الناصر:
الحاجة  النهارده بقوللكن  ،نتو عاوزين تعملوهإاللى  عملواا تجيبوش تجيبوا دقيق متجيبوشامبقى 

اللى  معانا زى الجمعة ههيعملو اللى ايه  بيبحث ةالليلة عاقدين مجلس وزار هم  الوحيدة قدام اسرائيل
 قلتوأنا  ا الحقيقة متصورنأف ،قدامهم الواحد قاعد يفكر ليل نهار برضهاللى  جوا يعنىيهيف !فاتت

كان عايز يتعبنا اذا  وفه .ومنطقة الجمرك ومنطقة المينا لازم نهتم بيها حتى لشعراوى عشان المخابئ
وسياسيا وعسكريا  مشينايا اقتصادلأن ماشيين  ..تخليناوهو عايز يتعبنا أكتر تعب يعنى يدينا حاجات 

 يهمشام ..لأ يهمنيشامأنا  الحديد والصلب و ضرب مصنعالحقيقة الواحد ل .لنا المينا يضربف فلسناشام
  تستمر. ازاىو  يه الحلول التبادلية؟إف أكتر حاجة حيوية هى المينا النهاردهيعنى  .لو ضرب يعنى

 
متوقعين بيه إننا نعمل  ،00 ،04القمح والسعر دلوقتى يوافق يعنى  بتاعةهو يافندم العروض الأخيرة   مرزبان:     

  .ة أوىصفقة كبير 
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 هنعمل. زكى:       
 

  .الحقيقة ممتازة الأسعار الأخيرة  مرزبان:     
 

  .شهور 0 - 4 يعنى إحنا متغطين لـ ،لتانية الزيتا النقطة وبعدين  :حجازى    
 

 وده اللى بيعطل الدنيا. ناه المينا عشان السويسيهو الزيت بس ود  زكى:       
 

  .السعر انخفاضلقدام برضه ممكن نستفيد من  يعنى لو تعاقدنا  مرزبان:     
 

 ..سفاجابرضه بس   زكى:       
 

  .بس يسرعوا فى الموضوع شوية صدقى:     
 

 ن؟يم  عبد الناصر:
 

  .بس يسرعوا شوية فى التنفيذ ،مشروع فيهادلوقتى بينفذوا هم  اميناء سفاج  صدقى:     
 

 بينفذ؟اللى  مين  عبد الناصر:
 

وبعدين دلوقتى نقلنا  ،هنخزن فى النهاية :ات وعملنا مخازن وقلنااستثمار يافندم كنا خدنا فيها إحنا   صالح:      
 - 93ستعدادات فى مدة بسيطة لها ال وبنعم ،سفن وبتنقل للبر 0شيل الصنادل عشان هتشتغل تقدر ت

والدكتور حسن عباس زكى  أنا والأخ مرزبان بالليل بكرهوبعدين  .لى قنااتبقى مينا كاملة تنقل  يوم 90
حطوا فيه سفن ي 4، تقدر تشيل لها نقصاهم عشان تشتغلاللى  عشان يشوف الحاجاتقنا معانا جى يي

  .كل أسبوع تقريبا
 

  ؟كام سفينة فى الأسبوع اسكندريةهى   عبد الناصر:
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  حاجة زى كده. 2233 اسكندرية ..لأ  صالح:      
 

 م مركب؟اك  عبد الناصر:
 

 ،بتاع البحر الأبيض فى الموانى الدولة للحرب عدادلايافندم إحنا مقدمين مشروع  اسكندريةلكن  ،فى السنة  لح:صا      
الغويطة  اسكندريةكل المناطق من أول منطقة شرق عشان نروح البحر الأبيض ف المنطقة كلها درسنا

 ومن الوقت ده إحنا باعتنا ،هى المينا الطبيعى الوحيد مرسى مطروح أول واحدة ،تصلحش لأى ميناام
 مينا. تشتغلدلوقتى  اهزوج كراكات وكركت

 
  .له ما تروح  عبد الناصر:

 
غير كده  انما. قريب منهااصل سكة الحديد بيبقى و خط  انماهى عيبها إنها بعيدة حاضر يافندم،   صالح:      

ودمياط  ،البحرتقف فى عرض  من خلالها تقدرشامو حته بتصلح لأنها نوع ما غويطة  مافيش
المينا هياخدوا الجزء بتاع  هبر  ابتدرس البترول رسيوا لأن مش هيخرجو اللى  وبعدين اللجنة .درسناها
ومندوب الطيران ومندوب  ،خطورة عليه يهلأنه برا المينا برضه فى عرض البحر ف ؛مطروح رصيف

 .القوات المسلحة والقوات البحرية رفضوا إنهم يخلوها خارج المينا
 
  .ضيع المينا كلهاتالبترول ولع فى المينا باذا  دلوقتى  د الناصر:عب
 

  .مات المانعةاغيرة بتتقفل بالعو صبيكون هو مقفول الحوض وليه فتحة   صالح:      
 

 يعنى ميطلعش البترول منه؟   عبد الناصر:
 

 لأ.. مايطلعش. صالح:      
 

  .صدقى يشوف لنا الموضوع ر: عبد الناص
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